

# 2024年居民医保最新缴费标准公布

新华社北京8月26日电(记者徐鹏航 彭韵佳)根据国家医保局等部门26日公布的《关于做好2024年城乡居民基本医疗保障有关工作的通知》，2024年城乡居民基本医疗保险财政补助和个人缴费标准分别较上年增加30元和20元，达到每人每年不低于670元和400元。

这是自2016年以来居民医保财政补助新增首次超个人缴费新增，居民个人缴费增幅也适当降低。

通知明确，中央财政继续按规定对地方实施分档补助，对西部、中部地区分别按照人均财政补助标准80%、60%的比例给予补助，对东部地区各省份分别按一定比例补助。对于持居住证参加当地居民医保的，各级财政要按当地居民相同标准给予补助。

通知要求，增强大病保险精准保障能力，大病保险起付标准原则上不高于当地上年城乡居人均可支配收入，居民医保叠加大病保险的最高支付限额原则上达到当地上年城乡居人均可支配收入的6倍左右，报销比例向高额医疗费用倾斜。

通知提出，将参保居民在门诊发生的符合规定的产前检查相关医疗费用纳入门诊保障，享受普通门诊统筹待遇，合理提高住院分娩生育医疗费用保障水平，进一步减轻参保居民生育医疗费用负担。

国家医保局有关负责人强调，在人均预期寿命不断增长、医疗消费水平持续提升的背景下，合理提高个人缴费和财政补助标准是巩固提升待遇水平、确保制度平稳运行的客观需要。

此前，国家已出台文件激励居民连续参保，此次通知进一步要求各省份对连续参保人员和中断缴费人员分别设置相应的激励和约束措施，并严格执行。(转自《新华每日电讯》)

# 修订后的义务教育三科统编教材今年秋季学期开始投入使用

新华社北京8月27日电(记者杨湛菲)记者27日从教育部获悉，修订后的义务教育道德与法治、语文、历史统编教材近期完成全部编审程序，将于今年秋季学期开始在全国小学和初中起始年级使用，三年内覆盖所有年级。

2022年3月，教育部启动了义务教育三科统编教材修订工作。三科统编教材编委会和修订组成员共200余人，包括来自高校、研究机构、教研部门、中小学校的思政专家、学科专家、课程专家、教研员和教师等。

教育部教材局相关负责人介绍，本次教材修订加强整体设计，系统落实习近平新时代中国特色社会主义思想学习要求，丰富中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化学习内容，加强国家安全教育、法治教育、铸牢中华民族共同体意识教育等相关重大主题的学习，选材更加丰富，编排更加科学，育人导向更加鲜明。

质量是教材的生命线。教材修订过程中，教育部组织18个省(区、市)和新疆生产建设兵团的550多所学校、2000多名教师、10万多名学生开展试教试用，组织500名中小学骨干教师和教研员进行精细审读，全面检验教材的适宜性。

国家教材委员会相关专家委员会对修订后的教材进行了严格的初审、复审和多轮复核，通过后报国家教材委员会审核，全面把好政治关、科学关和适宜关。为做好教材使用工作，教育部近期已开展骨干教研员国家级示范培训，各地8月底前完成授课教师全员培训，同时，将持续开展教材使用监测，及时了解教材使用情况，充分听取社会意见，不断提高教材质量。

根据计划，义务教育三科统编教材将在三年内覆盖所有年级。今年秋季学期，小学一年级和初中一年级使用；2025年，小学一、二、三年级和初中一、二年级使用；2026年，义务教育阶段所有年级全部完成替换。

为用好教材使用工作，教育部近期已开展骨干教研员国家级示范培训，各地8月底前完成授课教师全员培训，教材投入使用后，将持续开展教材使用监测，组织编审专家深入一线进行回访，听取社会意见，提高教材质量。

培根铸魂、启智增慧。崭新的教材、崭新的学期，等你开启。

# 历时两年修订！义务教育统编教材“焕新”在哪？

新华社记者胡梦雪 徐壮

新华社北京8月27日电 义务教育三科统编教材，将在金秋九月“焕新”。

记者8月27日从教育部获悉，历时两年多修订，义务教育道德与法治、语文、历史统编教材近期完成了全部编审程序。在保持总体容量基本不变的前提下，选材更丰富，编排更科学，育人导向更鲜明。

此次修订“焕新”在哪？

“首要任务是全面推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材，将马克思主义中国化时代化最新成果系统有机融入，使之成为凝聚整套教材的‘魂’。”教育部教材局负责人表示。

时代气息扑面而来——道德与法治教材加强党的创新理论最新成果的学习；组织作家实地采风创作的反映黄文秀事迹的《青春之光》等成为新课文；历史教材呈现新时代的历史性成就、历史性变革。

体现学术研究新成果——注重反映中华文明探源工程成果，学生们可在历史课本中“寻迹”良渚古城、陶寺古城和牛河梁遗址等代表性考古成果。

重大主题教育内容增多——采取系统融入、重点强化等方式，进一步纳入国家安全教育、法治教育、铸牢中华民族共同体意识教育等内容。

内容设计加强幼小衔接——语文教材修订降低了难度，优先学习字形简单、构词率高、生活中常用的汉字；拼音教学时间比原来增加1至2周，减缓了起始阶段的学习坡度。

美术设计彰显巧思——对于封面、版式设计和插图绘制，按照反映学科特点、体现艺术水准、彰显中华美学品味、符合大众审美习惯和生活常识的标准进行了优化设计。

修订过程“严”在哪里？

据了解，教育部在2022年3月启动三科统编教材修订工作，精选编委会和修订组成员200余人。修订过程中，组

织18个省(区、市)和新疆生产建设兵团的550多所学校、2000多名教师、10万多名学生开展试教试用。

国家教材委员会相关专家委员会对修订后的教材进行了严格的初审、复审和多轮复核，通过后报国家教材委员会审核，全面把好政治关、科学关和适宜关。

根据计划，义务教育三科统编教材将在三年内覆盖所有年级。今年秋季学期，小学一年级和初中一年级使用；2025年，小学一、二、三年级和初中一、二年级使用；2026年，义务教育阶段所有年级全部完成替换。

为用好教材使用工作，教育部近期已开展骨干教研员国家级示范培训，各地8月底前完成授课教师全员培训，教材投入使用后，将持续开展教材使用监测，组织编审专家深入一线进行回访，听取社会意见，提高教材质量。

培根铸魂、启智增慧。崭新的教材、崭新的学期，等你开启。

# 从曼德维尔到巴黎 残奥之光见证不屈传奇

新华社记者周万鹏 季嘉东

新华社巴黎8月27日电 巴黎残奥会开幕，运动员们将奋力书写超越自我的纪录与传奇。在世界体育的璀璨星河中，残奥会如同一颗独特而耀眼的明珠，散发着坚韧不拔、自强不息的光芒。这是一段写满勇气与奋斗的历史，从英国曼德维尔到法国巴黎，无数残疾人用体育改变命运，铸就了体育人文精神的光辉与变迁。

1948年，英国曼德维尔医院附近居民区的草坪前，16名下肢瘫痪的病人坐在轮椅上拉弓、瞄准……这是由“残疾人体育之父”路·古特曼组织的一场射箭比赛。二战期间，他在曼德维尔医院建立了脊髓科，帮助救治受伤的官兵，同时注入了在当时看来不可思议的个人理想——不只为让那些伤员更舒服地度过所剩不多的时日，而是要让他们有尊严地活得更长久。

为了激励这些病人积极恢复，古特曼医生开始鼓励他们从事体育运动，由此慢慢形成了被广泛认为是残奥运动前身的斯托克·曼德维尔运动会。

1960年，古特曼创办的比赛第一次走出曼德维尔，来到意大利罗马，来自23个国家和地区的约400名残疾人运动员参加了此次比赛。这次比赛被认定为历史上首届残奥会。

从1976年残奥会起，夏季项目参赛者不再局限于脊椎损伤人士，而是增加了截肢、视力障碍等选手。1988年，国际奥委会规定，夏季奥运会和残疾人奥运会必须在同一城市举行。从此，残奥会与奥运会分享同一主题口号。

时光荏苒，从早期参赛规模较小、项目设置简单，到如今成为全球瞩目的体育盛会，残奥会在发展中不断壮大，闪耀着自强不息、顽强拼搏的生命之光，传递着团结与友谊的希望火种。

1984年纽约残奥会，中国选手登上残奥舞台，平亚丽以4米28的成绩打破世界纪录，获得B2级跳远金牌，为中国残奥体育代表团拿下首枚金牌，这比许海峰在洛杉矶实现“零的突破”还要早。

参赛人数少、项目少、经验少……虽然彼时尚处起步阶段，但中国体育代表团自信乐观、奋勇拼搏的精神风貌开始绽放于世界舞台。

1988年汉城残奥会，面对诸多强手，仅有43名运动员参加田径、游泳、乒乓球与射击四个项目的角逐的中国体育代表团，以坚韧与毅力交出17金17银10铜、11人次打破世界纪录的成绩单。

此后，中国体育代表团稳步向前。1992年巴塞罗那，他们在奖牌榜首次位列亚洲第一。四年后的亚特兰大，他们以16金排名第9，首次跻身十强。在悉尼，他们斩获34金，25次打破世界纪录，金牌总数上升至第六位。

2004年雅典，随着残奥会在场地设施、组织机构等方面向奥运会看齐，中国体育代表团也正式登上世界舞台中央。从雅典到北京，乃至此后的伦敦、里约与东京，他们从未在夏季残奥会上让金牌榜与奖牌榜榜首旁落，连续五届实现金牌、奖牌榜双第一。

而奖牌的数字背后，是靠着双手与一根绳索将自己和轮椅与火炬一寸一寸地拽上半空，点燃了2008年北京残奥会的主火炬的侯斌，是经历“重赛风波”仍能连续打破世界纪录的视障运动员马佳，是轮椅上笑着与对手互相拭去脸上泪水的击剑选手荣静，是用头撞击泳池壁冲线夺得金牌的无臂老将郑涛……他们的精彩表现，早已超越比赛本身，赢得了世人的喝彩与尊重。

巴黎残奥会上，第11次出征的中国残奥健儿期待用奋勇拼搏，向世界讲述互助友爱、自强不息的中国故事，续写奥林匹克的传奇。

残奥会上，第11次出征的中国残奥健儿期待用奋勇拼搏，向世界讲述互助友爱、自强不息的中国故事，续写奥林匹克的传奇。

# 接住“悟空流量”，地方文旅要练好内功

近日，被视为首款国产3A游戏的《黑神话：悟空》爆火，游戏中大量取景地也随之出圈，网友喊话各地文旅接住这波“泼天富贵”。山西、浙江、重庆等地也积极响应，纷纷发布联动宣传片、推出主题线路、邀请博主打卡等，力图接住这波“悟空流量”，带动当地文旅产业发展。

当下，文旅市场竞争日趋激烈，各地文旅部门拼创意、拼热情、拼“听劝”，“花式”推介自家景点，力争吸引更多关注。这次《黑神话：悟空》作为现象级国产游戏，备受瞩目，自带巨大流量，地方文旅部门借势营销，积极引流，是顺应发展趋势、主动求新求变的体现，值得肯定。

然而，要提醒的是，“被看见”只是第一步。“流量”是打开局面的“金钥匙”，却不是产业发展的“保证书”。回顾过去，很多地方抓住流量红利，实现了文旅业跨越式发展，也有一些地方突然被聚光灯照亮，却因交通、治安等环节跟不上，败了游客兴致，失了大众口碑，最后被流量“反噬”，使“一夜成名”成了“一锤子买卖”“一阵风刮雨”。

这也启示我们，从流量到“富贵”，不能止于“玩花活儿”、线上推广，还需要地方政府更加有为。要想真正接住这波“悟空流量”，既要在宣传推介上下功夫，也得狠下决心，在练内功上多念念“紧箍咒”。

练好内功，要打造好文旅产品。坐拥“老天爷”“老祖宗”留下的资源固然是优势，但还需要与时俱进，针对文旅消费新需求，不断开发新产品、新场景、新业态，为游客提供多样化体验。以此次“悟空流量”为例，地方可以探索“游戏+文旅”深度融合，深挖文化内涵，推出周边纪念品、打造定制旅游线路、针对游戏玩家策划特色活动、设计游戏与景区的互动装置等。只有深入分析流量背后的受众特点和市场需求，打造更“对路”的文旅产品，才能让流量“落地”。

练好内功，要进一步优化服务。一场旅行的体验感，受到方方面面配套服务的影响：交通是不是便捷、景区规划是不是合理、讲解是不是专业、吃住购物是不是令人放心、服务人员是不是热情周到……无数个环节和细节共同构筑起游客对一个地方的整体感受和印象，网民可能因为一个游戏、一部电影就“种草”，也可能被

一次吐槽、一次投诉“劝退”。只有扎扎实实完善各类设施、优化公共服务、提升服务品质、补足服务短板，才能保持长久的吸引力，让“头回客”变“回头客”，自发地将景区推荐给亲朋好友。

练好内功，还需要加强监管。流量有时也会裹挟一些问题而至，比如商家坐地起价、宰客欺客，网络夸大宣传、“照骗”和“眼见”判若两地，“低价团”“黑导游”引发纠纷。对此，要在监管保障方面下更细更深的功夫，对市场价格、商品质量、食品卫生、广告宣传等开展全方位监管，建立和完善投诉机制，及时发现和处理各类违规现象，规范经营行为，优化消费环境，让奔着“悟空”来的游客都能乘兴而来、尽兴而返，而不致“游戏种草、网友拔草”。

变“流量”为“留量”，化“网红”为“长红”，一字之差，背后却对应着很多工作。营销推广再重要，质量还是根本。苦练内功、久久为功，文旅产业才能网上红网下火，成为服务美好生活的民生产业、幸福产业。

(新华每日电讯评论员 马晓媛转自《新华每日电讯》)

近日，在吉林省梨树县孤家子镇，孤家子镇农业服务站高级农艺师兰雨壮(左)和无人机操作手一起查看植保无人机作业情况。近年来，农业科技创新成为吉林省保障粮食丰产丰收的重要支撑。从“会种地”到“慧种地”，吉林省在农业生产各环节积极培育新质生产力，加大关键核心技术攻关力度，推动农业动力变革、效率变革、质量变革。新华社记者 张楠 摄



吉林·

科技助农「慧种地」